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Η ΜΕΓΑΛΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ 
ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗΣ ΑΡΧΙΖΕΙ !
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Ποιος θα μπορούσε πριν από είκοσι χρόνια να φανταστεί πως το νησί με 

τη λεβέντικη παράδοση στην σπογγαλιεία, θα εξελισσόταν σήμερα σ’ ένα 

από τα διασημότερα, ομορφότερα αλλά και ποιοτικότερα κέντρα αθλητικής 

αναρρίχησης;

Ποιος θα μπορούσε να προβλέψει πως σ’ αυτή την ακριτική γωνιά 

των Δωδεκανήσων θα συγκεντρώνονταν κάθε δύο χρόνια δεκάδες, 

εκατοντάδες αναρριχητές από τα πέρατα του κόσμου για να 

σκαρφαλώσουν, ν’ ανταλλάξουν απόψεις, αλλά και να διασκεδάσουν 

τρώγοντας γευστικό σπινιάλο (ένα μείγμα από αχινούς, φούσκες και 

πετροσωλήνες) και πίνοντας γλυκόπιοτο ούζο;

Σ
ίγουρα αυτό άνηκε στη σφαίρα της επιστημονικής φα-
ντασίας, μέχρι τη στιγμή που, για παραθεριστικούς λό-
γους, επισκέφθηκε το νησί ένας Ιταλός εκπαιδευτής 
αναρρίχησης, ο Andrea di Bari. Για καλή μας τύχη, ο 
εξαιρετικός αναρριχητής διαπίστωσε πως, εκτός της 
πλούσιας θάλασσας που περιλούζει τις ακτές της Κα-

λύμνου, μία άλλη «θάλασσα» βρίσκεται κρυμμένη στην ενδοχώρα 
του νησιού, μία θάλασσα ασβεστόλιθου, προικισμένη με σταλαχτί-
τες, εξαιρετική ποιότητα βράχου μεγάλου αναπτύγματος, καθώς και 
τη δυνατότητα διάνοιξης πολλών διαδρομών με ποικίλη βαθμολογία. 

Ουσιαστικά όλα ξεκίνησαν το 1997, όταν ο Ιταλός επισκέφθηκε 
ξανά το νησί, αυτή τη φορά με μία σχολή αναρρίχησης μέσου επιπέ-
δου και με ουσιαστικό στόχο τη δημιουργία των πρώτων αναρριχητι-
κών διαδρομών, οι οποίες αρχικά έφθασαν τις 43.

Και εγένετο η αρχή, καθώς, μετά τη διάνοιξη των διαδρομών αυ-
τών, ακολούθησαν δύο κολακευτικότατα άρθρα στο Alp και το Rot-
punkt, περιοδικά καθιερωμένα στους λάτρεις του είδους. Η Κάλυ-
μνος σιγά σιγά άρχισε να γίνεται γνωστή στην παγκόσμια αναρρι-
χητική κοινότητα και οι Καλύμνιοι δεν άργησαν να διακρίνουν ένα 
άλλο είδος τουρισμού να εξελίσσεται στο άγριο αλλά πανέμορφο 
νησί τους, την ίδια στιγμή που το εμπόριο των σφουγγαριών γνώρι-
ζε μεγάλη κάμψη.

Στη συνέχεια, μία πιο οργανωμένη προβολή και οργάνωση των 
αναρριχητικών πεδίων από τον εκπαιδευτή ορειβασίας και αναρρί-
χησης Άρη Θεοδωρόπουλο σε συνεργασία με τον Δήμο Καλύμνου, 
έσπρωξε την Κάλυμνο και την αναρρίχηση στα επίπεδα που βρίσκε-
ται σήμερα.

Κάθε δύο χρόνια λοιπόν, αναρριχητές απ’ όλο τον κόσμο συγκεν-
τρώνονται στο νησί, για  να σκαρφαλώσουν σε κάποιες από τις 1300 
περίπου διαδρομές που είναι πλέον διασκορπισμένες στα 45 αναρ-
ριχητικά πεδία. Μεγάλο πλεονέκτημα, αφού οι επιλογές είναι πάρα 
πολλές και οποιαδήποτε στιγμή της ημέρας, ακόμα και της πιο ζε-
στής, μπορούν να βρουν ένα πεδίο με σκιά και δροσερό θαλασσι-
νό αεράκι.

Το πλήρωμα του χρόνου έφτασε, και από τις 22 έως και τις 26 
Μαΐου διοργανώνεται και φέτος το 4ο Διεθνές Φεστιβάλ Αναρρίχη-
σης υπό την αιγίδα του Δήμου Καλύμνου σε συνεργασία με την εταιρεία 
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KEIMENO : ÍÉÊÏËÁÓ ËÏÕÊÁÊÇÓ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ : ΑΝΤΩΝΗΣ ΔΗΜΑΣ
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SUMMIT EXPLORING. Στο Φεστιβάλ, θα 
παρευρεθούν ορισμένοι από τους κορυφαίους 
αναρριχητές στον κόσμο, όπως ο Claude Remy, 
ένας από τους σημαντικότερους διανοίκτες δια-
δρομών στο νησί. Ωστόσο, αυτός που θα κλέ-
ψει την παράσταση με τις ικανότητες του, είναι 
ο ταλαντούχος νεαρός Τσέχος, Adam Ondra. 
Ο 16χρονος Τσέχος υπερνικώντας την βαρύτη-
τα σκαρφαλώνει με χαρακτηριστική άνεση δι-
αδρομές δυσκολίας 9a και 9a+!

Λίγα λόγια για τα βράχια, τα πεδία και τις 
διαδρομές σε αυτά.

Ί
σως το πιο θεαματικό πεδίο σ’ ολόκλη-
ρη την Κάλυμνο είναι η τεράστια σπηλιά 
Grande Grotta που βρίσκεται πάνω από 

το Μασούρι και έχει χαρακτηριστεί ως μνημείο 
ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Και πώς να μην 
είναι άλλωστε, αφού οι εκατοντάδες σταλαχτί-
τες που την κοσμούν προσφέρουν μία απίθανη 
εικόνα, κι ακόμα περισσότερο, ένα ιδιαίτερο 
και ταυτόχρονα συγκλονιστικό στυλ αναρρίχη-
σης. Πάνω από το Μασούρι υπάρχουν συγκε-
ντρωμένα τα περισσότερα αναρριχητικά πε-
δία, τα οποία αποτελούν πιθανόν και τα πλέ-
ον δημοφιλή, αφού η πρόσβαση σ’ αυτά είναι 
εύκολη, ενώ δεν είναι απαραίτητη η ενοικίαση 
μεταφορικού μέσου. Εκεί ακριβώς ανοίχτηκαν 
οι πρώτες διαδρομές και, εκτός από την εξαι-

ρετική σπηλιά, θα βρείτε άλλα 8 πολύ καλά 
αναρριχητικά πεδία με ανατολικό προσανατο-
λισμό. 

Δέκα ακόμα αναρριχητικά πεδία, λιγότερο δη-
μοφιλή αλλά εξίσου συναρπαστικά, βρίσκονται 
πάνω από την Αργινώντα και τον όρμο αυτής.

Όσοι έχετε διάθεση να ταξιδέψετε λιγάκι 
παραπάνω, μία πραγματικά υπέροχη επιλο-
γή είναι το μικρό νησάκι της Τελένδου, ακρι-
βώς απέναντι από το Μασούρι, όπου θα μπο-

ρέσετε να σκαρφαλώσετε σε δροσερά σημεία 
και να συνδυάσετε την αναρρίχηση με το μπά-
νιο σε οποιαδήποτε από τις πέντε παραλίες του 
νησιού. Μην παραλείψετε να ξαποστάσετε σε 
κάποιο από τα λιγοστά ταβερνάκια ή καφενε-
δάκια με τους φρέσκους ψαρομεζέδες και τις, 
ομολογουμένως, ιδιαίτερα χαμηλές τιμές.

Άλλα τρία πολύ ενδιαφέροντα πεδία που 
απαιτούν ολιγόωρη αλλά πανέμορφη πεζοπο-
ρία πάνω από τη θάλασσα, είναι οι περιοχές 
νότια από τον μικρό παραθαλάσσιο οικισμό Κα-
ντούνι. 

Εάν λοιπόν σας αρέσει η αναρρίχηση ή θέλε-
τε να έρθετε σε επαφή μ’ αυτό το άθλημα, μία 
πολύ καλή ευκαιρία είναι να επισκεφθείτε την 
Κάλυμνο αυτό τον Μάιο. Στην περίπτωση που 
δεν σας ενθουσιάζει η ιδέα της αναρρίχησης, 
μην πτοείστε· η Κάλυμνος δεν έχει ξεδιπλώσει 
ακόμα όλα της τα χαρτιά…

Η Grande Grotta, μνημείο ιδαιτέρου φυσικού κάλους όπως φαίνεται απο το Μασούρι.
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ΚΑΘΕ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ,  
η Κάλυμνος αποτελεί τον 
επίγειο παράδεισο των 
Αναρριχητών παγκοσμίως.

Το 2000, την πρώτη χρονιά που έγινε το 
φεστιβάλ, είχαν φτάσει στο νησί περίπου 
200 αναρριχητές. Το 2004 ξεπέρασαν 
τους 600 και το 2006 έφτασαν τους 1000. 
Πρόκειται για μια απέραντη φυσική πίστα, 
έχοντας χαραγμένες πάνω από 1300 
διαδρομές κάθε δυσκολίας και επιπέδου. 
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ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ ΣΕ 
ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΤΗΣ 
ΚΑΛΥΜΝΟΥ
Δεν είναι και λίγες οι επιλογές για περπάτημα σε 

τούτο το νησί. Δυστυχώς όμως, δεν έχουν σημα-

τοδοτηθεί ακόμα  με ακρίβεια όλα τα μονοπάτια 

και έτσι είναι δυνατόν ακόμα και να χαθείτε. Παρ’ 

όλα αυτά, υπάρχουν ορισμένα τα οποία είναι άψο-

γα σηματοδοτημένα και σας οδηγούν με ακρίβεια 

σε θαυμάσιες απομονωμένες παραλίες ή σε μικρά 

γραφικά ξωκκλήσια με θέα μοναδική. Όποια δια-

δρομή κι αν επιλέξετε ωστόσο, μην αμελήσετε να 

πάρετε μαζί σας αρκετό νερό, αφού οι πηγές στο 

νησί είναι σχεδόν ανύπαρκτες. 

Μ
ία από τις ευκολότερες και σίγουρα 
ομορφότερες πεζοπορικές διαδρο-
μές της Καλύμνου είναι αυτή που 
-μέσω του παλιού ιταλικού πετρόχτι-

στου καλντεριμιού- ξεκινά από την Πόθια και 
συγκεκριμένα από το ναό της Αγίας Τριάδας 
βόρεια του αρχαιολογικού μουσείου, και κα-
ταλήγει σε χωματόδρομο πάνω από το Βαθύ. 
Πρόκειται για μία πολύ μικρή διαδρομή, αφού 
απαιτείται μόλις μίας ώρας πεζοπορία σε αρ-
κετά καλοδιατηρημένο καλντερίμι που προσ-
φέρει εξαιρετική θέα και στις δύο πλευρές του 
νησιού.

Εάν θελήσετε να φθάσετε στην ψηλότερη 
κορυφή της Καλύμνου, εκεί όπου βρίσκεται 
και το εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία με τη συγ-
κλονιστικότερη θέα στο νησί, τότε ξεκινώντας 
από το Χωριό, οδηγηθείτε προς το Κάστρο και 
ακολουθήστε τον κακοτράχαλο χωματόδρομο 
που διεισδύει στο ρέμα της Λαγκάδας και στα-
ματά σε μία στάνη. Από εκεί εισχωρήστε στο 
στενό φαράγγι που βρίσκεται μπροστά σας και 
ακολουθήστε το μονοπάτι έως το σημείο που 

Το καλοδιατηρημένο πετρόχτιστο ιταλικό μονοπάτι με φόντο την Πόθια, το 
λιμάνι της Καλύμνου.  (Δεξιά)

Το λιμάνι στο Βαθύ. (Κάτω)
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θα συναντήσετε στα δεξιά σας μια πόρτα με 
σημάδι. Εκεί στρίψτε δεξιά και ακολουθήστε 
το ανηφορικό μονοπάτι μέχρι και την ψηλότε-
ρη κορυφή του νησιού που βρίσκεται στα 676 
μέτρα. Η πανοραμική θέα είναι πραγματικά 
συγκλονιστική και σίγουρα θα σας ανταμείψει 
για τον κόπο σας… 

Ακόμα ένα απίθανο μονοπάτι που οδηγεί σ’ 
ένα από τα πιο απομονωμένα και άγρια μέρη 
του νησιού είναι εκείνο που οδηγεί στο ξωκ-
κλήσι της Παναγίας της Γαλατιανής. Πρόκει-
ται πιθανόν για το γοητευτικότερο μονοπάτι 
του νησιού, μιας και διασχίζει πολλά και δια-
φορετικά τοπία, από θαμνότοπους και ελαιώ-
νες μέχρι μια παμπάλαια αγροικία, για να κα-
ταλήξει ψηλά, πάνω από κάθετους βράχους 
πριν το μικρό ερημοκκλήσι. Το μονοπάτι ξεκι-
νά από τον νέο δρόμο που ενώνει το Βαθύ με 
την Αργινώντα και μολονότι ο καινούριος δρό-
μος έχει καταπατήσει την αρχή του, το επίμονο 
μονοπάτι παραμένει ορατό αν κοιτάξετε λίγο 
ψηλότερα στην πλαγιά, στο σημείο όπου η αρι-
στερή στροφή κατηφορίζει προς τον όρμο της 
Αργινώντας.  Θα χρειαστείτε περίπου 2 ώρες 
ως και την εκκλησίτσα, ενώ όμορφο θα ήταν 
να αφιερώσετε λίγο παραπάνω χρόνο ώστε ν’ 
απολαύσετε την εκπληκτική θέα που προσφέ-
ρει αυτό το δύσβατο μονοπάτι καθ’ όλο το μή-
κος του. Από την Παναγία την Γαλατιανή, η δι-
αδρομή συνεχίζει ακόμα βορειότερα, με το μο-

νοπάτι να γίνεται ακόμα πιο δύσβατο, καταλή-
γοντας τελικά στον οικισμό Σκαλιά. Καλό θα 
ήταν να μην επιλέξετε να συνεχίσετε σε αυτό 
το τελευταίο τμήμα της διαδρομής, αφού το μο-
νοπάτι αποτελεί περισσότερο αμυδρά σηματο-
δοτημένο γιδόστρατο, που γλύφει τις απόκρη-
μνες ορθοπλαγιές και σε πολλά σημεία του, ει-
δικά στην κατάβαση, γίνεται κάτι παραπάνω 
από επικίνδυνο.  

Όσοι επιθυμείτε να συνδυάσετε περπάτη-
μα και μπάνιο σε μία από τις ομορφότερες 
παραλίες του νησιού, τότε ακριβώς απέναντι 
από το εκκλησάκι του Πανορμίτη –βορειότε-
ρα από τον οικισμό Σκάλια- ακολουθήστε τον 
δρομο που ανεβαίνει την πλαγιά για 2 ½ χλμ., 
έως ότου συναντήσετε στο αριστερό σας χέρι 
ένα μαντρί. Από εκεί, ανοίξτε – μην παραλεί-
ψετε να κλείσετε κιόλας- τη συρματένια πόρ-
τα και συνεχίστε στο μονοπάτι προς τ’ αριστε-
ρά για περίπου 2χλμ. Αυτή η διαδρομή δεν έχει 
να σας προσφέρει κάτι το συναρπαστικό, εκτός 
του επιβλητικότατου σπηλαίου της Συκάτης με 
τις δύσκολες αναρριχητικές διαδρομές που 
έχουν ανοιχθεί μέσα σ’ αυτό, αλλά και της βο-
τσαλωτής παραλίας του Βυζωτού με τα γαλα-
ζοπράσινα παγωμένα νερά της. Γι αυτή τη δι-
αδρομή, υπολογίστε πως θα χρειαστείτε περί-
που μία ώρα και, σε περίπτωση που ή μέρα εί-
ναι ιδιαίτερα ζεστή, μην αμελήσετε να γεμίσε-
τε το παγούρι σας με άφθονο νερό.

Απο την 
Παναγία την 
Γαλατιανή με 
θέα προς τον 
κόλπο της 
Αργινώντας. 
(Δεξιά).

Στο επιβλητικό 
σπήλαιο της 
Συκάτης.
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Η εξαιρετική βοτσαλωτή παραλία του Βυζωτού με τα 
γαλαζοπράσινα νερά. Στο βάθος το σπήλαιο της Συκάτης.
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Η Κάλυμνος είναι αδιαμφισβήτητα ένα 
από τα «ασφαλέστερα» μέρη για αναρ-
ρίχηση –όσο βέβαια αυτό είναι εφικτό- 
σ’ ολόκληρη την Ελλάδα και όχι μόνο. 
Όλες οι διαδρομές είναι αρματωμένες 
(δηλαδή εξοπλισμένες) με ανοξείδω-
τα βύσματα που βρίσκονται μεταξύ τους 
σε σχετικά κοντινές αποστάσεις, κάτι 
που περιορίζει μία ενδεχόμενη μεγά-
λη πτώση.  Σε περίπτωση που βρεθείτε 
στο νησί και θελήσετε να προμηθευτείτε 
οποιοδήποτε υλικό για την αναρρίχηση 
ή για την πεζοπορία σας, στο Μασού-
ρι θα βρείτε δύο καταστήματα ορειβατι-
κών ειδών: το Wild Sport που βρίσκεται 
στο υπόγειο του ξενοδοχείου Πλάζα και 
το Climbers Nest.
Αν σκοπεύετε να αναζητήσετε χάρτη για 
τα μονοπάτια ή ακόμα και για τις προσ-
βάσεις των αναρριχητικών πεδίων, τότε 
δύο είναι οι επιλογές σας: ο χάρτης των 
εκδόσεων Ανάβαση και ο χάρτης των εκ-
δόσεων Road, ο οποίος είναι πρόσφα-
τα ενημερωμένος και περικλείει όλες τις 
προσβάσεις για τα πεδία της Καλύμνου 
αλλά και της Τελένδου.
Όπως όμως και ό,τι και να επιλέξετε 
να κάνετε σ’ αυτό το αιγαιοπελαγίτικκο 
νησί ένα είναι το σίγουρο… Δεν υπάρ-
χει περίπτωση ούτε μία στιγμή να νιώ-
σετε πως δεν έχετε τίποτα να κάνετε. 
Η Κάλυμνος σας προσφέρει απλόχερα 
πλήθος δραστηριοτήτων. Εξοπλιστείτε 
με όρεξη και ξεκινήστε για τις πιο συ-
ναρπαστικές διακοπές σας στο νησί των 
σφουγγαράδων. Καλό σας ταξίδι…
  

Χρήσιμα τηλέφωνα

Δήμος Καλύμνου, Γρ. Τουρισμού
Τηλ. 22430 59056 www.kalymnos-isl.gr
SUMMIT EXPLORING S.A.
Τηλ. 210 9211020 www.summit.gr 
Λιμεναρχείο  Τηλ. 22430 29304 & 24444
Αστυνομία Τηλ. 22430 29301
Νοσοκομείο Τηλ. 22430 23025
Αρχ. Μουσείο Τηλ. 22430 23025Φ
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